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5 5
2006. ab = 80dm? és b=§a=>§a2=80=a=8 2cm=b=5,/2cm=7,07cm a cs8

a—
magassaga. 2rmr =a —2=12r = —Q = 2r=2,96dm a cs6 atmérdje.
2007. m=~1,27m.

2008. 7=~ 2,77 dm dm az alapkor sugara, m =~ 8,31dm az edény magassdga.

t
2009. 1, =2rrm =27 2r = 4’1 =1’ = T’ valamint ¢, = 2rrm = m’mr =m = / =

t t 25
>V=rm=-LL. |2 =" —~17625m

4 T 4 f

2010. A4 =~ 47124m>.

2011. 2r=75m=r=3,75m. 1 6ra alatt 82 hl = 82001 viz = 4 6ra alatt 32 8001 = 32 800 dm’ =
=32,8m’ viz. 32,8 = ’h = 14,06257h = h ~ 0,74 m-t emelkedik a vizszint 4 Ora alatt.

2012. Percenként a gbzsziikséglet: 60 - *rm =~ 6 650 123,33 cm® = 6,65 m°.

2013. Percenkénti vizszallitas: 0,9 - 100 - *m ~ 1 053 501,68 cm® =~ 1,053 m>.

2014. 1d6 =

= 159,15 perc = 9550 mdsodperc.
remm —_——

2015. 2r =0,0324 dm = 3,24 mm.
2016. Tekintsiik az 1993. abréat. V=r’rm — (r —d)* rm = 7m (¥ — (r — d)*) =
=19 (3,5 —2,6%)=V=155,23 dm’=>a témeg = V- o =~ 1151,8 kg.

2017. 1, = ((0,17 dm)*- 7 — (0,15 dm)* 7) - 10 dm ~ 0,201 dm’. I/, = 3- (0,033 dm)*- - 10 dm =~
~0,103 dm’. Vigetets = (0,15 dm)*- 77 - 10 dm — 1, = 0,604 dm Mgom + Mg, + Migeioiss =
= I{')l()m nlom + I/rez Ors réz + I/smgeleles szigetelés = 3’7484 kg

2018. Tekintsiik az 1993. abrat. Jelolje a magassagot /4 és a tomeget m! k = 2Rm = R~ 1,43 dm.
m=V-o=(R-r) -7 -h-p,azaz 650 = (1,43* — ) - 7-36 - 7,5 =r = 1,13 dm. Az oszlop falénak
vastagsaga: R —r= 3cm.

2019. 2r =150 cm; m =5m = 500 cm; h=082r=16r FK=h—r=0,6r=-cosg=
=0,6= ¢ =53,13°=2¢ =~ 106,26° = a ~ 253,74°.
253,74°

1
rzﬂ-W-FEersin 106,26° | -m =~ 7578 dm?.

Kb. 75781 viz van a kazanban.

2020. Tekintsik a 2005. abrat. EF =12 cm és r=15 cm =
=SKF=3cm=cos0=02=¢=x785=20=~157°.P1r-m-0 =
D7 L. 157° 1,37
_— :) . =~ —
360 3 r* sin T-0 ,
—0,195= o = 0,374 kgm?.

V=t-m=

=t-m=>r271'~,9= r27l'-
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2021. Legyen m=4r. V=1dm*=1000cm’, V=rr 4r=4"r=r=43cm! ¢ =36,57°
x
tgp=

2’

A kioml6 folyadék térfogata: V] = % Prx= % P 2rtg o =rmtg ¢ =~ 185,3 cm®.
Az edényben maradt folyadék: V' — 1, ~ 1000 cm® — 185,3 cm® =~ 814,7 cm®.

2022. /=2 a sina=573m’.

2023. Tekintsiik a 2022. abrat! m =a-sina. V=rrm = r*zra-sin @ ~ 1986,5 cm?.

Sasina
2024. A 2022. abra jeloléseit haszndljuk. k =m 5= 2rr = 5-a-sina=r= o
. Sasina ? . 25a%sin’ @ ;
V=rrm=rrasina= “Ta-sin@ = ——— =~ 5302dm’.
27 4 _

2025. Tekintsiik a 2022. dbrat! m =a-sin @; t=2r-a-sin @ =r=9,09 dm= V'~ 5061,2 dm°.
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2026. Az egyenesek kozos M pontjabol mérjiink fel mindharom egyenesre x hosszisagui sza-
kaszt, igy az a-n A, a b-n B és a c-n C pontot kapunk. Az 4, B €s C pontok haromszdget alkot-

2rn

nak az egyenesek helyzete miatt. Az ABCA
korilirt kdre k. M rajta van az AB, illetve a BC
szakaszok felezOmerbleges sikjan, ezért M
merdleges vetiilete ABC sikra a k kor K kozép-
pontja. A kuip forgastengelye az MK egyenes,
csicsa M. Négy forgaskapot taldlunk a harom
egyeneshez.

2027. i’ =m*+r’=m’=d>-r.
a) m=8cm; b) m = 93,05cm; c) m = 0,088 m.
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2028. a) a~524cm; b) a=~2509dm; c)a=~1429cm.
2029. a)r=~5,36dm; b)r=3,86cm; c) r=~ 99,75 mm.

T m
2030. A 2027. abra jeloléseivel: a) — = sin ¢ = 2¢ =~ 56,8°; b) — = cos ¢ => 2¢ =~ 89°;
a _ a —

’
c) — =tgo=2¢0=79,7.
m 1

. . 2
2031. A2027. abra jeloléseivel: ——

= o=l 3600 @) e =225 b)aP=mP+ P>
2ar  360° a7 .

=r=x=846 cm = e~ 242,5°.
2032. CT=CK: sin ¢p=5 ﬁcm (= 8,66 cm) a magassiag. KT = CK-cos ¢ =5 cm = KB =
=T=B=CB=5/3cm a legrovidebb alkot6. ABCA-ben CB=15,/3cm, AB=10cm ¢és

ABCL =90°=AC*=AB*+ BC*=AC =5 /7cm (= 13,23 cm) a leghosszabb alkoto.

2033. Tekintsiik a 2032. 4brat. Legyen KT =x.=AT =R +x és BT =|R —x|. (1) K* =m* +x%
() ai=m*+ [R—x|% (3) ai=m’+ R +x); (2) és (3)=a?—a}=4Rx, valamint (2) és
(1)= R*=2Rx + a} — k*= R = 17,7 cm mindkét esetben.

2034. A 2032. ibra jeloléseivel: legyen KT =x. = AT =R +x és BT =|R—x|. (1) al =m*+
+lx—R|%Z QKFK=m*+x5 Q@)ai=m*+R+x); (1)és@)=a’}—al=4Rx=x=458 cm=
= 1. esetben BT = R —x < 0= nincs ilyen test. 2. esetben BT =x — R~ 14,1 cm = m = 50,67 cm =
=k =~ 68,3cm.

2

m t m
2035. A metszet is kor, hasonl6 az alapkorhoz. A hasonldsag aranya —L = 71 = [1] =
m m
2 2

rr

m+n
2036. a) A =388,77 ~1221,1cm?; b) A = 2167 =~ 678,6dm?; ¢) A ~ 9878,87 ~ 31035 mm>.

t
2037. A2027. abra jeldléseit haszndljuk. A =r(r+a) 7 t=r-m=m=—; a*=r*+m*=
r

2

t A A
=r’+— = (ar)’ =r* + ¢, valamint — = P 4ar=ar= — 2. Az alahtzottakbol kovetke-
P ar)” ar
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2

A T
zik, hogy [——rz] = +ir=r=
T

24

A2
— tz} =r=12,88cm =
T

=m=158cm ésa =~ 20,38 cm.

2038. r=5cm; m=5/3cm; 2¢0 = 60°.
2039. m = /15r.

2040. ¢~ 145,36°; 1,~ 412,36 cm®.
2041. r=12,5cm>.

2042. m =~ 33,55cm.

2043. m =~ 2,04m.

f oz . hn_&_m
2044. Hasonlésdg miatt: —=—=—=7A. ¢, =rar=r,-a, 7 =
rooa m

1 1 2 2
= ‘rarm, azaz /1r-/1a=7ra=>/1=§ :‘m1=§'m=>m1=

=23,/2em (232,53 cm).

2045. Hasonlésdg miatt: =A.ra 1= 5 an,

paREEs

1
azaz Ar-Aa=—ra=A = =x=

3

M‘b\\ ‘,_N

e ‘

m=x= 11ﬁcm
2

rn oa x+ 6
(= 19,05 cm). 72:72:7)):/12' ry @y U= =TT, azaz /12r-/12a=§ra:>/12:§ =
6
=>x+y=§-m=>x+y=ll 6cm (= 26,94 cm).
h a a ok . nooq
. Hasonl6sdg miatt: —=—=

t,—t b "a+b r

2 4
m, P a 2 a p a p
S =A A U= Ay T,AZAZ ATy 0= h Oy, A= [ = m= Am =
m o a+b * P 27 a4 P a+b !

[ a
“a+p ™

2047. A2044. dbrat vizsgéljuk. Legyen a,=a;; r,=r; m;=m,;. Hasonl6sag miatt:

2046. Tekintsiikk a 2044. dbrat.

rooa  m . i i i
—=—=—=A0G0=L2..sn-1). 10, 1=— ram,azaz Ar Aa=—ra=A= |[— =
roa m n n n

i
=S>m=A4m=>m=|— -m.

n

2048. a) A~1539cm? és V= 0,637cm®; b) A~ 76,94dm? és V=~ 36,88 dm’;
c) A=31855,7cm? és V= 343062cm’; d) A=~ 365cm? és V= 447 cm’.
e

Al
2049. — - =4és - =8.
A2 V2
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2050. 4~ 10310,3cm? és V= 67871,3cm’.
2051. A= 1,54m? és V= 0,36 m".

2052. ¢~ 0,652 m.

2053. ¢~ 1,64m.

2/2
3

1
2054. m’=d* - P =8°=m=2/2 -r V=§‘r272'~2‘/5‘r=
A=r-d4r-m=4"1=A=240cm’.
2055. A tengelymetszet terillete: m-r=1,56m?% a*=m’+r=a>+2mr=(m+r)* és
a2—2mr:(m—r)2=>1. eset: m+r=2744 é m—-r=1136=>m=194 és r=0,804=

Pr=r=437cm.

=V=x=131m’ 2. eset: m +r=2744 ésm —r=—1,136=>m = 0,804 és r = 1,94 = "'~ 3,17 m°.

2056. I/~ 449,3cm?>.
2057. A ~23360,1cm? és V=~ 237203 cm’.

a*m J3d
és V=

2058. 4 = .
4 24
2 2
2059. Tekintsiik a 2027. abrat. e = 240°. 3 ar =2rr=r= 3 a=8cm=>m=4,/5 cm.=>
256 /5 -7
V= — ~ 599,4cm?.

2060. 1"~ 391,8cm’.

2061. 4 =1973,1cm? és V= 5723,34 cm’.
2062. I'= M

2063. 4 ~1546m>.

V. 1 1
2064. Tekintsik a 2044. abrat. Hasonldsdg miatt: 71 =l=—== \/7 , valamint

2 12
nooa  m 1 ) 1
—=—=—=A=2r=A4r=3/—-12,7=10,08cm és m;= Am =3/ — -42,6 ~ 33,81 cm.

L s - oo m ,V1_3 .
2065. Tekintsiik a 2044. abrat. Hasonldsdg miatt: —=—=—= 7 és 7= A°. Mivel
roa m

Vv, 1 P 1 1
— = —= A= e = — .
Vo2 y2 7T

e g . IS h_&_m Vi 3
2066. A 2044. dbra jeloléseit haszndlva a hasonlésdg miatt: —=—=—=71és 72 A

roa m

1
V=7 Prm = 26575,59 dm® és V—V; = 7972,8 dm> = V; = 18 602,8 dm> = 1= 0,88 =>m, = Am =
=~ 47,41dm.
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2067. Tekintsik a 2027. abrat. a =allandd; r=a-sing; m=a-cos@. Alkalmazzuk

a+b+c ’ o ) B ) 1
az abc < |————| kozépértékekre vonatkozo egyenl6tlenséget! 1= 3 Prm =
T 2 ain 7[ 3 2 2 a6 ’ 2 2 2
= ?a -sin”“ ¢@-a-cos ¢ = ?a (1—=cos“@)-cosp=V"= . (1 —=cos” @) (1 —cos”¢)-cos” ¢ =
3
abr? a®m® [1—cos’p +1— cos’ep + 2cos’p
= (1 —cos* @)(1 — cos* @) -2 cos” ¢ - < : =
TR o) ) T 3
—aﬁﬁz 8 —47T2a6 E 16ség akkor all f ha 1 2 ¢ = 2cos> | | = !
=13 27~ 43 - EeyenlGség akkor dll fenn, ha cos” ¢ =2cos” ¢, azaz [cos ¢ | = /§
1
. Mivel ¢ a kip nyilasszogének fele, ezért koszinusza nem lehet negativ, vagyis cos ¢ = — =

/3

= ¢ = 54,74°. = A 2¢ = 109,47° nyilasszogii kup térfogata maximalis az egyenld alkotoju kapok

dr’a® 23

kozul. Ekkor V=

mas 243 27
. . A 1
2068. A 2027. dbra jeloléseivel: m*=a*—r* A=r(r+a)r=a= g V= 3 rrm =
) _ 1 L o 2 " e 2
= =—rr— JA*=-24r*n = — JA*-24r*n =
3 m 3
r r* A
== e (A*=24rm) = WV =PA* = 24r'r = — 247 - |1 — =
, A o . L .
=24 ||r°———| — . A masodfoku kifejezést a geometriai adatokkal Osszevetve
4r 167*

JAT A A J AT

Ekkora=——r= - =

21 74 27
24 J AT 4 /Ar — JArT 3/ Arx

= - = = = 3r, vagyis akkor maximalis a térfogat, ha az

[ Ar 2 2 2

alkot6 az alapkor sugaranak haromszorosa.
2069. A2068. feladatban lattuk, hogy az A felszinii kiipok koziil annak maximélis a térfogata,

amelyre r= A és a=3r.=>m=Jd—r =2 J2.V mde—rzf[m——rzn' 2% )2 =

2/2 2f A A
- P / S < |2 snnr<ss
3 7 Tor =Vs gy TV

=327V <A=A,, = 3 727'L'V2 azaz a minimalis felszinhez tartozo6 térfogat pont V.
tehat a = 3r.

akkor van maximum, amikor > = e =r=
s
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2070. a = € m=r-tga. A=t, +1, =ra\m+ran=
1 1

+
cosa@, cosa,

cos @
r r
=rr(a, +a,)=rr + =721
cos @, Ccosa,
1

1
=492 7cm?. V=V —V,= 3 riimm, — 3 157, = 3 rr(m, —m,) =

1 1
=3 rPr(rtga, —rtga,) = §r37f(tg @, —tg a,) = 600 cm’.

~
=

2071. Mivel a kipok szimmetriatengelye kozos, a térfogat nem
fiigg a kisebb kip nagyobb kupon beliili helyzetétél. Hasonldsag

jatt; > =2 ldem. V=V, V,= 12

: = =3 = ) . = — = 7T —

miatt: — m, cm 1~ V=g riam,
1

1
- grzzﬂmz =3 z(rim, —rym,) = 919,8 cm’.

2072. ¢, =45°=m,=rés o, =30°=m,=r- /3.
1. eset: A 2070. abranak megfelelden 3,2 =m, —m,=r (/5 - 1) =

1 1

=r=437dm. V=V -V,= grzn'm1 - grzﬂ'mzz
1

= —rr(m, — m,) = 64,03dm’.
3 —_—

2. eset: 32=m, +m,= r(ﬁ+ 1) =r=117 dm. V=V, +V,=
1

=3 Pr(m, +m,) =~ 4,59 dm’.

m m
2078. ¢, =rr=201,06cm>. —=tga=>x =—— =~ 2,98cm.
X tga

2
36BO° —?rz‘sin 2B ~54cm* =

1 1
=t,=t—1t,~ 147,06 cm’. V| = S m= 252cm’ és W, = S m= 686,28 cm”.

alap

x
—=cos B= [ =68,16°=t,=r"1
r

1 2r+a,+a,
2074. 1= /s(s—Zr)(s—a])(s—a2)=5-27m= rm, ahol s=f=>mz25,97cm;

1
V= 3 r2rm =~ 2719,3cm’.

2075. A 2032. abranak megfelelSen, az alapkor sugarat r-rel jelolve: a =45°% a, +a,=8=

15,2 1

Y tABCA=3a1a2-sin a=5a1(8—a1)~sin a=a,=3dm és a,=

=5 dm. Koszinusztétel ABCA-re: (2r)* =ai + a; — 2a,a,-cosa =>r* =320=r= 1,79 dm. t 5., =

=a,=8—a; Lygen =

1
=m=>m=29dm; V= grzﬁm ~9,92dm’.

2076. A 2032. abra szerint (az alapkor sugarat r-rel jelolve): a; = 32 cm; a, = 58 cm;
€ = CBAL = 65°15. m =a,-sin € = 29,06 cm. Koszinusztétel ABCA-re: a; =a; + (2r)* —

1
~2a2rcose=rx3179em= V= rrm= 307543 cm’.
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. e 2 r
2077. Tekintsiik a 2027. dbrat. t, =k-t, azaz rax =k -rr=a=k: ——=——=—=
? 360° 2ra a
1 ~ 360°
=— E=—".
k k

15 t 10¢ 10¢
2078. A2027.abrajeloléseivel: € = 36°. = Sa=|—=t=am=|— m=
360° g% b8 T

t 10¢ 2 99¢ 99¢ 1
=>r= . mr=adt—r=—-— =—=>m=‘/7—. V=—rmm=
/10t T 10t 107 10 3

1 99¢ t /11t
~ 30 10 T 10 flon

2079. A homokkip 5,76 m széles és 1,73 m magas.

2080. A2044. dbra jeloléseivel: 2r,r = 25,12 = r, = 4m = 40 dm; m? = a? — r* = m, ~ 30 dm.
m. o a  V

A kiall6 rész és az egész tomb hasonld. A hasonlésdg ardnya A = — = —=— és 2 A
m r a
V
(V=V)-04u=V 04 Ezért (V=20)04,=V 0,=1-2=09=21=01. V= 7; =
1 2
3 m 1600730

= = = 1600007 . A jégtomb tomege: V- 0, =

A3 3-0,1
=160 0007 - 0,9 =~ 452 389 kg.
PSP no_m m 1
2081. Hasonl6sdg miatt: — = —=r,=—-r. — r'rmp =
room m 3

= —rlrm,0,,=1*-025-0,73=r>-m,-1=7r*-0,1825 =

3

m2

= — m;=m] =0,1825 m* = m, 0,225 dm. 2,25 cm-re
. 2,25 cm
meriil a viz ala.

viz

Csonkakup

2082. 0~ 119cm és a = 40,9°.

2083. m ~ 0,67cm és a = 16,96°.

2084. r=~1191cm és a = 44,5°.

2085. m =20,7cm ésa = 29,27 m.

2086. a) A =2027,08cm?; b) A~ 127372 mm?*= 1273,7 cm?.

2087. 1,~2803,9cm’.

2088. 628,17 =[(r+6)*+ 7+ (2r+6)-12,6] - 7 =r=2,125cm és R = 8,125cm.
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R—-r R—-r 2r

=cosa =a= =

a cosa  cosa
2r 8’ I, cosa

t,=4r = =Lt —— =/=203m’=>

cos a cos a 87

=r=~4,505cm = R=13,515¢cm.

2089. 1, =4r-a-m;

Ji7

2090. R2ﬁ=25=>R=/5;ésrzn=l7=>r=/;.tp=(R+r)-a-n=
=@-12~n=(/ﬁ+5)-12 7~ 194cm?.

Jr

2091. m = 4,96cm.

2092. m ~ 1,33dm.

2093. ¢ 0, =, =051, azaz r+ ) a; 7= +R)a, 1=05-(r+R)-a-7=(+0)a =
=05- (r+R) a Valamlnt (e+R)-(@a—a)=05-(r+R)-a=a;=1047cm ¢és o=143cm.
mi=a?—(0—r1)*=m,=10,14cm.

2094. a) V=439, 7cm?; b) V= 0,019cm’; ¢) V= 4460,5cm’; d) V= 113,89 cm®.

2095. A vizgyiijtébe koriilbeliil 490,61 viz fér.

2096. I/~ 2075,5cm’. -

1
2097. 2Rt =50=>R =796 és 2rm=30=>r=4,77. V=§(R2+r2+Rr)-m<7T =m=2,67
m

és =tga=a ~ 39,9°.

R—r
1
2098. 2021,6 = 3 G, 7*+7r+5,7r) 32,57 =r"+5,7r — 26,91 = 0. r=3,05dm.

1
2099. 1, =05V, azaz g'(R2+r2+Rr)~m-7r=0,5-R2~7z'~m=>R2—2Rr—2r2=O=>

:>R1:r-(1 —‘/g><0, ez nem lehet. R2=r-(1 +/§>:>§=1 +/§.

2100. Maximalis teher: 1 =36-V-o,, —36-V-0=36-V"(o,, — ©), ahol

1
V= 3 LA+ 12+ 1,4-1)-120- 7 = 547,9 dm* = t = 36 - 547,9 - (1 — 0,6) ~ 7889,76 kg.
2101. A folyadék tomege 35,26 kg.

3 3
2102. p=%r=m=/3r;Pr=3=r=|—; Rr=12=R=2|—.
r 3 | |

V= 12+3+2/7‘/7]f/7—(15+6 Lﬂ—%: G?A

=V = 11,85m?.
2108. 5=~ 157,16 m>.

A
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2Rm

2104. a =2k, =2r+2a+2R=6r+2R=15=R=75—-3¢ a*=m*+ (R —r)% azaz 4% =
=9+ R-r)’=47=9+(75-4)=>0=r-5r+54375=r,=34=R=-27 (ez nem
lehet). r,=1,6=>R=27. A= 7414 m? és V=~ 44,52 m>.

2105. A testet a fejtetére allitott 2104. abran szemléltetjiik. V'~ 35137,7 cm® =~ 35,14 dm?;
a?=m*+(R-r=a=388cm. A vodor teteje nyitott, ezért A=+ (R+r)a) 7=
= A ~4675,3 cm’. A hulladékot is szamitva: A’ = 1,06 -4 = 4955,8 cm” ~ 50 dm”. A vodor elké-
szitéséhez M béadog kell €s kb. 351 viz fér bele.

=cosa=a=

2106. Tekintsiik a 2104. abrat. P ~ 65cm; m=a-sina ~56cm.
cos

a
128,64 dm?=12864 cm*= (r + Ryar =>r+R=63cm é R-r=33cm=R=48cm és
r=15cm.= V=~ 190531 cm’.

2107. (1) (R*+7~+ (R+r)a) -7 =527,5dm% (2) (r+ R)ar =314,2dm?% (3)a = 10,3 dm;
(1) és (2) egyenletekbdl: R* + r* = 67,9; valamint (2) és (3) egyenletekbsl: R + 7= 9,71 = r=
~1,6325 dm és R =~ 8,0775 dm. m®> = a* — (R— r)2 =m=8,03dm. = V= 682dm°.

2108. a’=m’+ (R—r)’=R —r=7,38, valamint £, = (R + r)ar =R +r=16,5. R~11,94dm
ésr=4,56 dm= V= 1436,93dm’.

1 1 1
2109. £=120°z§-2b-7r=2r7r:r=gbz0,83cm és 5-2(b+a)7r=2R71=>

1
:>R=§(a+b)=20m; a=6cm—25cm=35cm; m*=a’*—(R-r)’=>m=33cm=

A=~ 4585cm? és V=~ 2,94 cm’.

& 2
2110. A 2109. és a 2104. abra jeloléseit h alva: b = a. = =
(0] 09. és a 2104. abra jeloléseit hasznalva: b =a 60"~ 2ar  dan
360° 360°

t,=[R+r)-a n=3rr

=R=2rés

a=r- T=>rx=268cm=>R=x536cm és a=x8cm;
m?*=a*— (R—r)*=m=754cm = V'~ 396,98 cm®.

2111. Tekintsik a 2093. dbrat. R=8,6m, r=58m, m,+m,=7m, m,=2m. (a, +a,)* =
= (m, +m,)* + (R —r)* =a, + a, ~ 7,54 m. Parhuzamos szelSk tétele miatta,: a,=m,: m,=

1
=a,=539mésa,~2,15m. al=m’+ (o —r1)’=p=781m.V, = 3(1’2+92+r'9)-m1-n’és

1
=3 (*+R*+0-R)-m, 1= V,~7327m?’ és V,~ 423,3m".
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2112. Tekintsiik a csonkakup kiegészit kupjat! A haromszogek ha-
m r m

sonldsaga miatt:

————————— =-—, azaz =—= m=42dm
m+m,+m R m+14 8

a kiegészitd kuip magassaga. A kiupok hasonldsaga miatt:

r |4 1
—| = ,ahol V= — Prm ~ 1583,36 dm® és
0 V+V, 3

R T Ay IR
=5~§(12+R2+r~R)-(m1+m2)-71z1084,9dm3:>Q=1,l9r1z :

~ 7,14dm a metszetkdr sugara. A haromszdgek hasonlosidga miatt:
m+m

"

= e = m, = 7,98 dm, tehat a fed6kor sikjatol mérve 7,98 dm tavolsagban kell metsze-
m r =

ni a csonkakupot.

1
2113. Tekintsiik a 2104. abrat. Legyen M —m =my=M = 10m, R=5m.V;,, = 3 R*7M =

~261,8 m’ és V]

csonkakip — 20 m’= I/k I/k -V

ap csonkakip

~2418 m’.

1 2
grzﬂ-2r=§737l'=>"z4,87m=>

is kip = is kap = g rzﬂ'mo, vala-

. o omy M
mint hasonlésag miatt — = - 2= my=2r= V=
r
=m=M —m,=2R — 2r=m = 0,26 méter tavolsagban kell a kipot metszeni.
2114. Tekintsik a 2112. abrat. m;+m,=4dm, R=5dm, r=3dm, o a vizfelszinnel egy

/s
szinten levo kor sugara. V-0, =V-0, = V' = Vt.& =9 +25+15) 3 40,6 = 123,15 dm’.
)

m 3
p———) :g=>5m=3m+12=>m=6dm. Vkiskﬁng 3% 76=1871=56,54dm’ és V- 1 =
=82,1 dm3=>I/1'(iS kip + V=V =138,64 dm’. Hasonl6sdg miatt: 6:3=(6+4—m,): 0= 60 =
1 1 2
=3(10 - my) =10 — 20 = m,. 138,64=g@zn-(6+4—m2)=g@zn-29=§g3n:>9z

~4,04 = m,=1,92dm.

2115. Tekintsiik a csonkakupot a kiegészito kupjaval egyiitt. Az egyesitett kipot metsz6 sikok

a kiegészit6 kuppal hasonl6 kupokat vagnak le. Barmely két hasonld kup térfogatanak ardnya

egyenld a hasonldsagi arany kobével. A kupok térfogata a cstcstol lefelé haladva rendre: V; V5;
v, (bY v, (c) V.

3 3
2
Vi Vie —=|—| —=|=| 5 =|-|.Afeladat feltétele szerint
| ! Vo1 ! |

a csonkakupok térfogataranya: (V,—V):(V,—1)=2:2+3+7)=
=16V -b-1):(V,- 22 -1)=0"-1):(2°-1)=1:6=

J

13 13
Sb= b= (W)= QD234 T) = @
=5: 20, -V): (V-2 -V)=(-1):(2>-1)=5:12= |*™

TR TV



Gomb

2116. KLP derékszogli haromszogre Pitagorasz tétele:
R*=d*+r°.

2117. k,nk,={A; B}. k, 0sszes pontjitdl egyforma tavol-
sdgra 1évd pontok halmaza a k; kor K, kozéppontjdban k, sik-
jara allitott merdleges egyenes: m,. k, Osszes pontjatol egy-
forma tavolsagra 1év6 pontok halmaza a k, kor K, kdzéppont-
jaban k, sikjara allitott merGleges egyenes: m,. A fentiekbsl
kovetkezik, hogy m, és m, is benne van az AB szakasz felezd-
merdleges sikjdban és m, nem parhuzamos m,-vel. = m, met-
szi my-t és m, Nm, = M. Az M kozépponti, MA sugari gdomb
az egyetlen, aminek k, és k, is sikmetszete.

2118. Hasznaljuk a 2117. abra jeloléseit. k, és k, kor sikja
parhuzamos. K;-et és K-t 9sszekots m egyenes merdleges a k,
és k, korok sikjaira, ezért m minden pontja egyforma messze
van k, pontjaitdl, valamint k, pontjaitol, igy m-en lesz a kere-
sett kor kozéppontja. Tekintsiik &, és k, korok r, |r, sugarat!
Ezek metszéspontja k,-gyel, illetve k,-vel A, illetve B. A-t6l és
B-t6l egyforma tévolsagra 1év6 pontok halmaza az AB szakasz
felezOmerdleges sikja: S. S és m helyzetébdl kovetkezik, hogy
m dofi S-et. Legyen m NS = M. Az M kozépponti, MA sugara
gdmb az egyetlen, aminek k, és k, is stkmetszete.

2119. Hasznaljuk a 2117. abra jeloléseit. k, és k, kornek egy
kozos pontja van. Legyen k, Nk, = A. k, kor K, kozéppontja-
ban k, sikjara allitott merdleges m; k, kor K, kozéppontjaban
k, sikjara allitott meréleges m,. e L AK, ése Lm, =

=e L [my; A], valamint e L AK, és e Lm,=e L [m,; A].
Mivel e-re A-ban csak egy merdleges sik éllithato, m, és m,
egy sikban van. m, és m, nem parhuzamos, ezért metszik
egymast, m; Nm, =M. M egyforma tévolsdgra van k, pont-
jaitdl és k, pontjaitol. = M kodzéppontd, MA sugari gomb az
egyetlen, aminek k, és k, is sikmetszete.

2120. A k kor pontjaitdl egyforma tavolsagra 1évG pontok
halmaza a k korre a K koézéppontban allitott merSleges: m.
Legyen A € k. A-t6l és P-t6] egyforma tavolsagra 1évé pontok
halmaza az AP szakasz felezmerdleges sikja: S. P nincs rajta
k, sikjaAn = m nem parhuzamos S-sel = m dofi S-et, mNS =
=M. Az M kézéppontt, MP sugart gdmb az egyetlen, aminek
sikmetszete k és athalad P-n.

2121. P-bdl hiizott érintd érintési pontja: E. PE 1 EK, ezért
felirhat6 Pitagorasz tétele a PEKA-re: PK? = PE* + EK*=

2 _ 2 2 _ 2 2 P 2oz s _ KE
= PE“ = PK" — KE- = alland6 = PE allando és sin a = —KP

szintén allandé = « is alland6 = PE alkotdja a PK tengelyti,
2a nyilasszogili forgaskipnak.

2122. Az R sugari gombok kozéppontjainak merdleges
vetiiletei a kozos érintsikra 2R oldald szabélyos haromszoget
hataroznak meg. E haromszog kozéppontja a negyedik gomb



Goémb 309

/3 /3

kozéppontjanak vetiilete, ezért K/K, = 35 2R=2 3 R. Készitsiink 5

az S-re merdleges sikmetszetet Kj-en és K,-en at! KK/ =R; K,K,/ =r, a
negyedik gomb sugara; K, = K\K - K,K, =R —r; LK,=K/K/; KK, =

=R +r. Pitagorasz tétele a K,LK,A-re: K,K; = K,L* + LK}, azaz (R +r)* = Ay K,
2
2/3 4 r
=R -1+ —[R =R+ 2Rr+r*=R*-2Rr+r* + — R*= LB
3 3 K K/
1
=r=—R.
3

2123. A tetraéder egy csucsbdl indul6 a; b; ¢ élei paronként merdlegesek egymadsra, ezért a
tetraéder beilleszthetd egy téglatestbe. A téglatest kdzéppontos szimmetridja miatt a tetraéder
koré irhaté gomb megegyezik a téglatest koré irhaté gdmbbel, aminek atmérdje a téglatest

1
testitléja. = r=—/a*+ b+ c*.
2124. a)r=2,99cm; b) r= 44m.

3
2125. A keresett teriilet: t = 7 R°r.

2126. A keresett tavolsag: KL =

~

S

2127. A gomb fGkorének teriilete kétszerese a metszet teriilletének. A 2116. dbra jelo-
1éseit hasznélva: KP*- r = 2LP*- r = KP* = 2LP". Pitagorasz tétele a KLP derékszog(i harom-

szogre: KP?=KL*+ LP*= KL*=KP*— LP* = KP*— 0,5 KP* = 0,5 KP*. A keresett tavolsag:

KL ﬁ R

=R
2128, Pitagorasz tétele a PLK, illetve a QMK derékszogii haromszogekre: KP? = KL* + LP*
és KQ* = KM* + MQ?, azaz r* = 36x”> + 49 és r* = 25x* + 225 =>x = 4 =>r = 25cm. A megoldas
fiiggetlen attol, hogy K elvéalasztja-e az M és L pontokat, vagy sem.
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2129. 1. eset: A két metszGsikot elvalasztja a gomb kozép-
pontja. Tekintsiik a 2128/1. abrét. Pitagorasz tétele a PLK,
illetve a QMK derékszégﬁ haromszogekre: R* =d} + rlz2 és
RP=d;+ri=di+ri=d;+r;=di +20°=(6—d,)* + 25°=
=d, =21,75>6, ez nem lehet.

2. eset: A két metszGsikot nem valasztja el a gomb kozép-
pontja. Tekintsiik a 2128/I1. abrat. Pitagorasz tétele a PLK,
illetve a QMK derékszogli hdromszogekre: R* =d} +r} és
R=d;+r=di+ri=d;+r=d +20°=(d, — 6)" + 25’ =
=d, =21,75=d,=15,75 és R = 29,55 cm.

2130. BL =BK-cos ¢ ~4303,51 km; i =
==~ 7511km.

2131. ) A= 49007 e’ ~ 15394 cm?; b) A = 5,767 cm® =
~18,1cm?; ¢) A ~ 1082,287 m? =~ 3400,08 m>.

2132. ) R=2m; b) R=4,53dm; ¢) R~ 9,46 cm.

2138. a) Négyszeresére nS. b) Kilencszeresére nd. c) k*-szeresére valtozik.
2134. 1=~ 292m?.

2135. 1~ 169968121,3km? (= 1,7 10%km?).

21836. 4, — A, ~ 236,75cm’.

A-A A 4e—08)x r—08) 11,2
=1-=1- =1- =1-|

‘2'BL-m=

360°

2137.

A A 4’

kisebb a csapagygolyo felszine.

2138. Tekintsiik a gomboknek az érintdsikra merdleges, a koncentrikus gombok kdzéppont-
jan athalado6 sikmetszetét. KE a kisebb, KP a nagyobb koncentrikus gdmb, PE a harmadik gdmb
sugara. Pitagorasz tétele a PKE derékszogli haromszogre: KP*=KE*+ EP*= A,— A, =
=4KP* 7 —4KE*- 7 = 4n(KP* — KE*) =41 -EP* = A
2139. Pitagorasz tétele szerint: ri=r{ +r3. A;=4nx-ri=4r (ri+r;)=4x-ri+4x-r; =
=A,+A4,

2140. o) V=724mm’ b) V=0,113cm? ¢) V=2000dm’®=2m>; d) V=x7643,67 cm’® =
~ 7,64dm’.

2141. ¢) R~ 53m; b) R~ 6,13dm; ¢) R~ 7,16cm.

2142. V'~ 1662,95cm’.
S

P

2
; ] =~ 0,13= 13%-kal lett

2143. IV = 1138 :1,757 dm"’. Vg:ﬁ')mbz523’6 Cm3z0’524 dIIl3.
VLT 3355 3db Slomeolvat lehet énten
" V gomb 0524 7 5db olomgolyot lehet Onteni.

37,5
2144. = ) =521 dm’.

s

V= %(Rt R—dy’)r=521= % (RP= R —04)) 7 =
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4
=704 (3R~ 1,2R +0,16)- 1= 0 = 3R>~ 1,2R — 2,95= R,< 0, ez nem lehet. R, = 1,21. Avas-
goly6 atmérdje 2R = 2,42 dm.
2145. r, = 2R = V,= 8V, nyolcszorosara; r, = 3R = V,= 27V, huszonhétszeresére;

r,=nR=V,=n’V, n’-szorésére véltozik a térfogat.
467
2146. I'= 3 ~904,78cm’* = m = 0 V'=0,8-904,78 ~ 723,82g ~ 0,72 kg.

B 411,87

2147. vV

~68823cm = m =0 -V=78-6882,3~53682,1g~ 53,7kg.

4 3 3 4 3 3
2148. A lebegés feltétele: gzr(R -r)75 = 5 TR= 65K = 75° = r=3/-——R.

= =
-

o . 4 3 5 2 ; 163 g
2149. Az uszas feltétele: —71(16 — 15,7 )-Q =grnlo=0=——"—""-=906—.
3 3 2(16°~ 15,7°) cm’

4
2150. 20000 = 3 R*r= R=16,84 m=d = 33,68 m a gaztartaly bels§ atmérsje. 260 000 =

4
= 3 T ((16,84 + x)3— 16,843) -7,5-10° =x ~0,0097 m ~ 9,7 mm a tartaly falvastagsaga.
2151. a) V= 523,6m>;b) V=4,19cm?®; ¢) V= 2,97dm?; d) V~0,001381 m® ~ 1,38 dm°.
2152. a) A~ 7737cm?; b) A~ 554,86 m>; ¢) A=~ 122,95dm?; d) A~ 0,8978 m*~ 89,78 dm>.

m
2153. I'= 206" 6,67dm> a golyd térfogata. = R=~1,17dm=A=x4 1,17* 7=
= 17,13dm? a goly6 felszine.
s s . | 41,5107
2154. I/=1cm’=10mm’; d=3-10"mm=r=15-10""mm. sz'v
-9 3 VO 10
~14,14-107" mm =>n=7z7410 db.
2155 S S P SN T S L
- = —7y,. = = = - —_— = — > —=—, = =
T T T T S o P T T, T a1 T3
B 4 27 27 Vy 27

R :—V:}—: .
371331 T 1331 F V. 1331

Vv A
2156. Barmely két gomb hasonlo. - =2=>2 = 2= —== 34 = A'=3/4-40 ~ 63,5cm’.

2157. Barmely két gomb hasonl6 A1 A2 ! A L ! 30
« Barmely két gomb hasonlo. — =—=>A"=—>A=—=>—=——"30=
157 A 2 2 2V 2/
= ~ 10,6 cm’.
2 4 4 4
2158. R,=R,+2dm; V=V, +1132,5dm’% V= JRiT V= ERS;T =§(R1+ 2y x.

4 4 8
V=V, = gﬂ'[(Rl +2)'—Rj]= 371"2‘ [R?+R/(R,+2)+ (R, +2)] = gﬁ(3R12+6R1 +4)=
=1132,5dm’ = 3R} + 6R, — 131,18 = 0 = (R,),<0, ez nem lehet. (R,), = 5,69 dm a gémb su-

gara.
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2159, 47 [(r, + 0,97 + 2] = 5672,8 = 0 = 212 + 1,8r, — 450,62 =

= (1,);<0, ez nem lehet. (r,), = 14,57 dm =r, = 15,47 dm.

4
2160. r,=r,+1,3dm. V-V, =1683,72 = gﬂ(rf —r)=

K 4 4
R = 3 w(r, — rz)(rl2 +rr,+ r22) = 3 7-1,3-[(r,+ 1,3)2 +(r,+1,3)r,+ r22] =
d
52
Fin12 ’
L= = 3 7 (315 + 3,9, + 1,69) = rf + 1,3r, — 102,5 = 0= (r,),<0, ez nem
A G lehet. (1), = 9,5dm =r, =~ 10,8 dm.

2161. Vetitsik merSlegesen a sikmetszeteket a gobmb kozéppontjan atmend, a metszs sikok-
kal parhuzamos sikra. Pitagorasz tétele az AGK és a BFK derékszogli haromszogekre:
RP=9+B+d)* és R*=12+d*=>9+(3+d)*=12"+d*=>d=9cm=>R=15cm=>V =

4
= 3 7 -15% = 45007 = 14 137,17 cm® = 14,14 dm®.

Osszetett térgeometriai alakzatok

Egymashoz illesztett testek

2162. V="V, .0 + Vionkaksp™ 7-2cm%; m =0 V= 56,55g.
2163. V=V, per + 2Vgomn = 0,077 = 0,222 m°.

2164. V="V, .0 + Viggomo = 10,587 =~ 33,24 cm’.

2165. I'= N, — Vienger = 14,5cm;m =n-V- 0= 113,11 kg.

1 1
2166. A keresztmetszet teriilete: 7= 2-0,6-0,4 + 2-1-0,4271' +2196+2-2— Zvlzrz' =
~ 23,15cm?. Az 1 méteres darab térfogata: V= 123,15-100 =~ 2315 cm®. Az 1 méteres darab to-
mege: m = 2315-7,8 ~ 18 057 g =~ 18,06 kg.

|
4l
o
P
»|
>

9,6 cm

12 gm

e \% ;0,60m

l€
<
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s [2169. ]
Sm,

@ ' 2m
f 50 cm
: A
; ! § T ~ BT
' ' 15cm " AN
® 1gm — =
: § i 20 cm ,‘l ‘;
® = i \ 0 c D O, ]
0,5m =] S A e -
< Im 5m 15 cm
@ 3m
4'm

2167. A csonkakip alaki részek alkotGja: a = /2°+ 3% = ‘/Bdm. A=2247-3+
+2-4+2)- /13 7 +2-2:27 ~ 311,85dm>~ 3,12 m”>.

2168. A kanna teljes térfogata: ~ 67,39 dm>~ 67,41.

A csonkakiip alkotéja: a = 0,87+ (2 — 0,4)° ~ 179dm.

A kanna felszine: 4 ~ 90,49 dm?. A felbecsiilt lemezsziikséglet: 4’ = 1,054 = 95,45 dm?.

18 5
2169. I'= 2,527t-2+?7r-<2,52+ 2,5~4+42)+ 427-0,5 +§77-(42+ 4~2+22)+227r-3 ~
~ 856,6m°.

2170. A keresztmetszet teriilete: 7= 40-15 + 35-15 + %-152- 7 =~ 1301,71 cm?.
A pérkany térfogata: IV'=1301,71-100 = M

A parkany tomege: m = 0,13 - 2440 = 317,62 kg.

2171. AB=2-4=8cm.CD=0,6 c m=>DK=CK=03cm=0,K=
=R —0,3 cm. Pitagorasz-tétel az O,KBA-re: R*=(R—03)*+ 4=
= R = 26,82 cm.

2172. T A

palast =

a-m

=8 =2R*7r=m =~ 13,09m. TFBA-b3l

félgomb

a
tg22,5° = > = r= 1,61m . Pitagorasz-tétel a TFO derékszogii ha-
. oo m

romszogre: M? + * = m* = M =~ 1299 m.
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Egymasba irt testek
2173. T, = [s-(—a)(s — b)(s —c) =330 cm’,

Vi
M= _60,15cm. Az alaphdromszogbe frhat6 kor sugara:
alap
i Talap 2 3
i r=——=066cm. V., =606-7-60,15~8231,4cm".
M | s —_
i R?-sin45°
| 2174. T, 5o =8 —F = 14,96 dm?.
——————— ':v\-/ I/(v)szlop = Eyolcszég M= 74’81 dma'
a4 NNQgo----t Az oszlop tomege: m,,, = 74,81-7,2 = 538,65 kg.

2175. Legyen a gerenda-keresztmetszet korének atmérdje
2R. A kdrbe irhat6 legnagyobb teriiletd négyzet teriilete : 7,4, = 2R’ = 0,045m”. A haséab tér-

M = 157,5dm’. A henger térfogata: V... = R*7 - M = 247,4 dm’. A hul-
ladék térfogata: ¥, .q = Vi Vi = 89,9dm’.

2176. I . = 2R’7 =R ~ 5m. Az R sugart korbe irhaté szabdlyos nyolcszdg a oldalara:
a

> = R-sin22,5°.= a = 3,83 m a hasab alapéle és 0 = M = 2R = 10 m a hasab oldaléle.

fogata: I/haséb =T,

négyzet

enger

2177. Azrsugaru korbe irhat6 legnagyobb teriiletd négyzet oldalaa = rﬁ .Ahasab oldaléle:
o = m. Egy oldallap teriilete: 7' = r-m-ﬂ.
2178. A Kkét test alaplapjaira: a kor sugara r, a beirt négyzet atloja 2r. A henger alapkorének

a
sugara: r=——. A henger magassiga: M =a. A henger térfogata: V..., = rPr-M=
A
a’ ar
2 T 2

2179. A tetraéder elhelyezhet6 egy kockaban tgy, hogy szemkozti élei a kocka két-két
szemkoztes lapjanak egymasra merd6leges lapatloi. = A keresett henger a kocka koré irhat6

a
hengernek felel meg. A henger alapkorének sugara: > A henger magassaga (a kocka éle):

a a’ a a3ﬁ T
—= A henger térfogata: Vy oo™ — 7 —= = .
> 47 h 8
. » } R?-sin45°
2180. A csonkagila alaplapjanak tertilete: 7= 8 — =
) ’ L ) r?-sin45°
=2 ﬂ R~”. A csonkagula fed6lapjanak teriilete: t = 8 -
M
=2 /E r*. A csonkagila térfogata: Vesonkagila = T(T + /Tt + t) =

= 22 (R R )= 5542 < 788,470,






